

聚焦大鹏高质量发展

高质量发展蹄疾步稳

大鹏新区一季度GDP同比增长7.2%

本报讯（深圳侨报记者 陈智美）2023年第一季度，大鹏新区GDP实现97.71亿元，同比增长7.2%，高于全市、全省和全国平均水平，增速位列全市中上游。其他各项经济指标均实现质的有效提升和量的合理增长，为实现全年经济增长目标奠定坚实基础。

经济运行方面 核心经济指标加速上扬

一季度，大鹏新区规模以上工业增加值达42.66亿元，同比增长7.0%，增速分别高于全国、全省、全市4、5.6、2.5个百分点；社会消费品零售总额11.93亿元，同比增长17.0%，增速分别高于全国、全省、全市11.2、11.9、5.2个百分点；固定资产投资总额22.93亿元，同比增长24.3%，增速分别高于全国、全省和全市19.2、16.9、9.3个百分点。

除了主要经济指标成绩亮眼外，多个行业超预期发展。

一季度，大鹏新区工业增加值增速全市排名第五，为新区高质量发展夯实“工业基础”。规模以上工业总产值达122.21亿元，同比增长9.7%；规模以上工业营业收入达132.9亿元，同比增长14.9%；营业利润达36.31亿元，同比增长16.1%。

一季度，大鹏新区金融业增加值增速全市排名第一，为高质量发展注入“金融动能”。同时，大鹏新区金融机构为企业提供全方位金融支持，金融机构本外币存贷款余额增速均实现超高速增长。

一季度，消费市场强势复苏，为大鹏新区高质量发展注入“行业潜能”。限额以上住宿业实现营业收入11.65亿元，同比增长18.4%；限额以上餐饮业实现营业收入0.18亿元，同比增长169.7%。

一季度，全区接待游客290.59万人次，同比增长68.8%；旅游收入达13.66亿元，同比增长59.3%。

项目投资方面 投资领域“火力全开”

一季度，大鹏新区固定资产投资提速尤其明显，

为一季度成绩单提供了核心支撑。从管理渠道看，房地产开发投资同比增长62.9%，全市排名第二；非房地产开发投资同比增长18.3%，全市排名第六。从投资行业类别看，第二产业投资同比增长15.0%，第三产业投资同比增长27.1%。从投资领域看，基础设施投资同比增长71.9%。

从深圳海洋大学建设不断取得新突破到全球最大的乐高乐园加速建设；从轨道8号线3期征拆工作收官、深惠城际大鹏支线再传新进展到外环高速公路深圳段三期（坑梓至大鹏段）工程建设和投资规模调整获省发展改革委批复；从国家管网深圳LNG项目一期2座20万立方米储罐完成升顶到南方电网首座220千伏钢结构变电站建成投产……一系列高质量发展成效，充分印证了大鹏新区经济发展的强劲势头和巨大潜力。

招商引资方面 把握机遇全面发力招商推介

一季度，大鹏新区主动出击、强力出击、尽锐出击，推动招商引资工作出成果、见成效、有突破。

春节前，大鹏新区与国家体育总局水上运动管理中心、中交海洋投资控股有限公司、深圳市山海蓝极体育文化发展有限公司签署战略合作框架协议，共同推动打造国家水上国民休闲运动中心。春节后，大鹏新区招商团累计赴外招商11次，接洽意向企业42家次，举办招商推介会8场，达成合作意向23项，跨越国内外行程3万多公里。

此外，大鹏新区组团飞赴澳大利亚、新西兰、新加坡海外招商，紧锣密鼓前往海南、北京“敲门招商”，奔赴西安、武汉、郑州、三亚、杭州、合肥、南京等地招商，收获丰硕成果，创新区成立以来招商引资“力度之最、密度之最、成效之最”。

文旅方面 文体旅游活动热潮快速复苏

一季度，大鹏新区旅游人数呈井喷态势，共计

290.59万人次，同比增长68.8%；旅游收入13.66亿元，同比增长59.3%，持续推动新区文旅高速发展。

同时，国内首个、亚洲第二个“国际暗夜社区”在深圳大鹏西涌社区挂牌，推动“暗夜经济”成为文旅产业新风向。阔别三年的第十四届“中国杯”帆船赛成功举办，有力推动国内国际航海界的交流合作，助力航海运动事业发展。

接下来，大鹏半岛帆船拉力赛、摩托艇世界锦标赛、绿水青山中国休闲运动挑战赛等80多项赛事活动将陆续登场，推动群众体育、竞技体育协调发展，促进新区文体旅游产业高质量发展，助力深圳打造世界级旅游目的地城市。

民生方面 兜牢兜实社会民生保障

一季度，大鹏新区笃行实干，兜实民生保障，有力支撑宏观经济大盘稳步回升、持续向好。

一季度，大鹏新区一般公共预算收入7.58亿元，增长32.7%；一般公共预算支出17.56亿元，增长0.63%。

在教育发展方面，深圳市第二十三高级中学全面进入装修阶段，东湾幼儿园、鹏曦幼儿园、鹏湾幼儿园等三所公办幼儿园进入装修施工阶段，将新增学位720个，预计今年秋季开学。

在健康建设方面，首届“坝光中医现代化论坛”在葵涌举行，新区妇幼保健院新院区（过渡院区）正式启用，大鹏新区人民医院项目主体结构顺利封顶，将打造集医疗、科研、预防保健和康复疗养功能于一体的综合医院。

在社会保障方面，大鹏新区葵涌生态体育公园及沿河绿色出行示范段成功入选“广东省儿童友好基地”名单，《深圳市生态气候舒适度评估报告》首次面向公众发布，大鹏生态舒适度排名全市第一。沙鱼涌河北侧绿道全新开放，岭澳社区统建楼——岭澳名苑正式动工，大鹏街道获评国际化特色示范街区。

第九届梅沙教育全国青少年帆船联赛深圳站收帆 大鹏新区OP赛队取得3金1银3铜好成绩



颁奖现场。大鹏新区供图。

本报讯（深圳侨报记者 张丽 通讯员 新萱）近日，第九届梅沙教育全国青少年帆船联赛深圳站经历四个比赛日的角逐后顺利落幕，304名小水手在大鹏新区大亚湾水域完成了自己本年度的首场全国青少年赛事。

比赛共决出男、女OP级，男、女OP级U10组，男、女OP级U12组，男、女OP级U15等共15个组别的奖项。其中，来自大鹏南澳的陈锦浩航海俱乐部OP赛队共夺得3金1银3铜，并在OP男子组别前10名中，占据5个席位。

大鹏新区坝光自然学校 荣获两个国家级奖项

本报讯（深圳侨报记者 张丽 通讯员 欧薇）近日，由深圳市大鹏新区重点区域建设发展中心创建的坝光自然学校荣获两项国家级奖项。

坝光自然学校的“爱深圳，种出一个春天——红树云认养计划”成功入选由生态环境部宣传教育中心支持，中国儿童中心编写的生态文明教育活动优秀案例。此外，坝光自然学校和深圳市福田区福田小学合作的“红树的培育与生态修复行动”项目，荣获中国教育信息化创客教育研究中心、国际StarT项目式学习共同体组织的中国区“2022年度全国项目式学习项目”一等奖。

坝光自然学校处于亚热带滨海环境，拥有50万平方米的原生红树林和人工红树林。红树林在吸引鸟类栖息、提供生态景观、开展科学研究和科普教育、净化水质等方面发挥着重要作用，“爱深圳，种出一个春天——红树云认养计划”项目通过种植红树胚轴，引导学生认识大自然、亲近大自然、感受生命的力量。

坝光自然学校和深圳市福田区福田小学合作的“红树的培育与生态修复行动”项目融合了科学、美术、语文等学科，让学生在真实的情景中寻求解决问题的路径，把自然保护、生态文明理念这颗充满希望的种子播种到孩子的心中。

截至目前，坝光自然学校持续开展红树林、潮间带等自然教育活动100余场，培养自然学校志愿者教师105名，为打造坝光绿色生态示范名片，深圳国际红树林中心建设做出大鹏贡献。